

# EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Sábado 27 de Octubre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, a precios convencionales.

Núm. 1.322

## EDICION DE LA TARDE.

### Los funcionarios públicos.

No es muy lisonjera, que digamos, la suerte de estos funcionarios en España, ni por su estabilidad, ni por su sueldo, ni por su autoridad. Quien de cerca conozca estos cargos sabe muy bien que tienen poco que envidiar; y si merecen todavía ser perseguidos, en parte se debe en los altos cargos, sobre todo, a razones de vanidad la mayor parte de las veces, y en los altos y en los bajos, a la pobreza general del país, que abre esta puerta más fácilmente que otras más estrechas y fatigosas.

Pero con estos inconvenientes, de los cargos públicos, todavía se presenta otro en todos los cambios de situación, que convida a apartarse de ellos. Con estos y con los otros y con los de más allá, siempre que cambia un Gobierno, a los funcionarios que se quedan, se les empuja para que salten, dándose, hasta que los pretendientes se cansan o se les apacia, un espectáculo poco edificante.

Pero pocas veces la campaña de exclusión ha sido más tenaz que ahora, pareciendo los empleados pobres moriscos en los días de Felipe III.

Desde que juró el nuevo Gobierno, no ha pasado día sin que en conjunto ó *nominatim* se diga a los funcionarios que se vayan, habiendo llegado las indirectas públicas hasta el Sr. Romero Ortiz, gobernador del Banco de España.

Nada decimos de lo que está pasando con los altos empleados del ministerio de la Gobernación, porque el bloqueo es terrible y tenaz, dirigiéndose con doble ahínco los tiros al director de Correos, que por cierto es un funcionario de gran rectitud.

En todo esto, a nosotros, dos cosas nos llaman la atención: primera, la pasividad de los ministros, a quienes debe constar (y así lo han dicho ellos) que los altos funcionarios que siguen se han quedado por sus ruegos; segunda, que los periódicos izquierdistas, propulsores de la campaña de que hablamos, en vez de meterse con los funcionarios remolones (que así les llaman), no tengan el valor de dirigir sus tiros a los ministros, que son los verdaderos responsables. Con media palabra de los ministros en cierto sentido, estamos seguros que no seguirían una hora los funcionarios hostilizados.

Pero si esta media palabra no se dice; si por el contrario se desea que continúen los altos funcionarios de que hablamos; por el prestigio de la administración; por la autoridad de estos funcionarios y por el decoro del mismo gobierno, lo que debe hacerse es orillar este incidente de una vez, y que no pierdan todos la fuerza en esta guerra de alfilerazos y de anfibologías.

Nosotros, en este punto, no defendemos a nadie. Creemos por las cosas con cierta tranquilidad; pero nos parece que si las funciones públicas han de tener el prestigio que les corresponde, las personas que las desempeñen, sean las que fueran, deben tener la mayor suma posible de autoridad.

### Un discurso de Mr. Bright.—Evolucion de sus ideas.

Recientemente, varias asociaciones liberales y ultraliberales de Inglaterra, representadas por 2.500 delegados, ha celebrado un gran *meeting* en la rica industrial ciudad de Leeds, para tratar de las soluciones que deberían proponerse con ocasión de la próxima apertura del Parlamento.

La mayoría se declaró, no por el sufragio universal sino por una ampliación del actual sufragio en los distritos rurales.

Mr. John Bright, en su discurso—y aquí entra lo interesante—hizo saber al concurso que la palabra «radical» no era ni nunca había sido de su gusto. «Por mi parte—dijo—nunca he adoptado el título ó nombre de radical. Nunca me he colocado en las filas del partido radical. No sé con exactitud lo que ese nombre quiere decir, ni hasta dónde quieren ir los que le llevan. Hay cosas que aún no están maduras ó en sazón para que el Gobierno ó la nación las acepte, y hay también algunas cosas que los radicales recomiendan, las cuales espero y deseo de todas veras que nunca lleguen a hallarse en sazón para que el Gobierno ó la nación las acepte.»

De este discurso y de estas indicaciones se han ocupado los periódicos más importantes de Inglaterra, diciendo un corresponsal:

«Cuando uno se para a reflexionar que M. Bright era, en la opinión de la mayoría de sus compatriotas, el orador más autorizado de los radicales, se comprende fácilmente la extrañeza que causaron sus palabras.»

Que así se espese este distinguido hombre público que durante este siglo ha trabajado con más asiduidad y tenaz perseverancia en democratizar por activa y por pasiva, directa ó indirectamente, la sociedad é instituciones inglesas; en transformar por completo su política interior y exterior, su política comercial y colonial; en destruir el influjo y privilegios aristocráticos; en romper las ligaduras oficiales que mantienen unida y subordinada al Estado la iglesia anglicana, es una prueba más de que así en estas islas, como fuera de ellas, bajo los anchurosos y elásticos pliegues de la vistosa bandera radical se cobijan tales gentes y personalidades, tales tendencias y aspiraciones, tales escuelas y doctrinas, que hasta los más avanzados tienen que trazar con mano firme y segura la línea divisoria que los separa de los que creen justos, ciertos y bien entendidos todos los cambios, todas las transformaciones y todos los radicalismos pasados, presentes y futuros.

Ninguno que haya seguido con atención la carrera del conocido tribuno británico, pondrá en duda sus expansivos instintos democráticos, su anhelo por asimilar hasta donde fuera posible las instituciones de su país natal a las de los Estados Unidos, su país de predilección: aun cuando haya sido nombrado en dos ocasiones ministro de la reina Victoria el célebre cuáquero, si no estoy mal informado, nunca ha negado que sus simpatías le inclinaban a la república con preferencia a la monarquía. A pesar de esto, tales cosas habrá tenido ocasión de observar en los abigarrados grupos y campos radicales de los tiempos presentes, que juzga oportuno manifestar paladinamente que no sabe con exactitud lo que es nombre quiere decir, ni hasta dónde quieren ir los que le llevan.»

M. Bright, como todos los hombres de talento cuando pasan por el gobierno y ven de cerca las dificultades, modifican un tanto sus temperamentos y acomodan la conducta a la realidad.

La testarudez no es cualidad de los hombres de entendimiento.

### Conferencia geodésica internacional.—Última sesión.

Ha terminado sus trabajos la séptima Conferencia geodésica internacional que se celebraba en Roma, y los varios representantes que han asistido a ella han hecho un viaje de recreo a Nápoles.

En la última sesión, el presidente interino, coronel Ferrero, proclamó el resultado de la elección de la comisión permanente, que la compondrán:

El general Ibañez, director del Instituto geográfico y estadístico de Madrid, presidente; coronel Ferrero, presidente de la comisión geodésica italiana, vicepresidente; doctor Hirsch, director del Observatorio de Neufchatel, y el doctor von Oppolzer, profesor de Astronomía en la Universidad de Viena, secretarios.

En la misma sesión final, el profesor Bauerfeind leyó un informe sobre la refracción, al que siguió una proposición del comandante Hartl, que fué aprobada, expresando la esperanza de que todos los Estados europeos representados en la asociación, procederían a amplias investigaciones sobre la refracción terrestre, a fin de llegar a conocer la influencia que las partes características del terreno y del clima ejercen en la refracción.

El profesor Schiapabelli, director del observatorio de Milan, leyó el informe de la comisión nombrada para que examinara la proposición del profesor Tergola, relativa a las observaciones sistemáticas de latitud, a fin de establecer la estabilidad del eje terrestre de rotación, y de averiguar el movimiento de las polos.

Este informe fué aprobado después de algunas objeciones acerca de la manera cómo se habían de llevar a cabo las observaciones.

Habiendo terminado la conferencia sus trabajos con esta votación, se levantó el general Ibañez, y en nombre de los miembros extranjeros, presentes, dió gracias al gobierno de S. M. y al municipio de Roma, por la distinguida recepción con que se les ha distinguido; palabras que la Asamblea acogió, con prolongados y calurosísimos aplausos.

El comandante Bassot propuso un voto de gracias para el coronel Ferrero, por la cortesía que había demostrado, y por la maestría con que había presidido las sesiones. Esta proposición fué acogida con entusiasmo.

El coronel Ferrero manifestó su agradecimiento por estas pruebas de simpatía y por la distinción con que se le había honrado, y se levantó la sesión.

Al votarse en la sesión anterior la última de las nueve resoluciones adoptadas por el Congreso, recomendándolas a la consideración de los gobiernos y expresando la esperanza de celebrar un convenio internacional que estableciera la unidad de longitudes y de horas, se acordó agregar a la palabra «convenio» las palabras «tal como ha propuesto el gobierno de los Estados Unidos.»

Al mismo tiempo la conferencia acordó que la última resolución se limitara a declarar simplemente que se recomendaba a aquellos Estados que habían de cambiar su meridiano para la unificación de longitudes y de horas, adopten el nuevo sistema tan pronto como sea posible.

El día 22 se discutió en Roma, por el Congreso Geodésico, el informe y propuesta de su secretario sobre la hora universal y el meridiano común de Greenwich. Con las sesiones de esta notabilísima asamblea, en que los representantes españoles señores Ibañez y Barraquer han representado un papel que debe honrar a nuestra nación, han alternado las fiestas. Fué verdaderamente sintético el banquete dado en el hotel del Quirinal y muy grato para la ciencia astronómica, para la unidad métrica y la confraternidad de las naciones, los brindis que en él pronunciaron Baccelli, Ibañez, Ferrero y Sella, que lo pronunció muy poético y galante en favor de la única dama que con el ministro de Instrucción pública presidía la mesa, la condesa Lovatelli, hermana del príncipe de Teano, debiendo este honor a los notables escritos científicos que ha publicado en las revistas italianas y francesas.

### El crimen de Santa María de las Hoyas.

Ayer dimos los antecedentes de este crimen, cuya primer vista en la audiencia de lo criminal de Sorria nos refiere nuestro corresponsal en la siguiente carta fecha de ayer.

#### EL JUICIO ORAL.

Ha comenzado hoy a las doce de la mañana.

La Audiencia de esta capital no tiene condición alguna para estos solemnes actos en que hoy la justicia se presenta en toda su majestad, con las formas más solemnes del procedimiento establecido, en una sabia ley que ha sabido hermanar los rigores del sistema acusatorio con las garantías del derecho sagrado de defensa.

El local es mezquino, destartado, oscuro, mal decorado; allí están confundidos procesados, procuradores, periodistas, público, porque el local no permite otra cosa.

El municipio de Soria podía haber hecho algo más por la audiencia.

Por lo menos uniformar los alguaciles, que visten chaquetas del país ó levitas antiquísimas.

A pesar de lo reducido que es el local, el aspecto de la sala era imponente.

El tribunal estaba constituido por los Sres. Roza de la Chica, presidente de la audiencia y los magistrados suplentes Sres. Aguirre y Peña.

A la derecha del tribunal estaba el teniente fiscal Sr. Martínez Aragan y el acusador privado Sr. Molina, y a la izquierda los seis letrados defensores.

A derecha é izquierda del tribunal estaban los procesados Eugenio Olalla, Miguel García Acero, Raimundo Campó, Ramon José Mendez, Pedro Pascual Lopez, Idefonso Izquierdo Gonzalez, Pedro Alcantará Diez, Domingo Galicia, Francisco Olalla, Eladio Alonso, Valentina Olalla, Angel Molinos, Galo Lorentin y Luciano Navazo.

Todos ellos visten el traje del país, y en su semblante revelan algun abatimiento.

Las dos mujeres lucen los clásicos pañuelos morados del país; la Valentina es una buena moza

castellana, de veintiseis años, de fisonomía muy simpática y ojos muy expresivos.

El procesado D. Luciano Navazo es el médico de Santa María de las Hoyas; un joven de buen aspecto, que viste de Galeno de aldea en día de fiesta, es decir, de negro con gran levita, y ostentando entre un chaleco muy abierto una pechera muy blanca y muy bien bordada.

En el centro del tribunal, sobre una mesa están las piezas de convicción que son una infinidad de instrumentos de todas clases.

Entre ellas hay armas de fuego, blancas, clavos, cordeles, dos relojes de plata, varias monedas, palanquetas, formones, bolsillos, porta-monedas, bastones, etc., etc.

A las doce en punto se da voz de audiencia pública; y en el acto un público numeroso llena la audiencia toda, incluso las galerías y escalera.

La Guardia civil custodia a los procesados, y varios números de orden público, sostienen el orden en los estrados.

En una mesa colocada en un lugar de preferencia, toman nota varios periodistas, entre ellos el Sr. Saez Domingo, redactor de la *Revista de Legislación y Jurisprudencia*, de Madrid.

Comenzado el acto, se procede a la lectura del extracto del sumario y de los escritos de conclusiones.

Se leen después muchos documentos.

Comienza la prueba del fiscal, de la que dará cuenta mañana, pues el correo sale a las cuatro y aprovecho un descanso que dá el tribunal para dar cuenta de este acto.—*El Corresponsal*.

### Correo de Filipinas.

Hemos recibido hoy el correo de Manila que alcanza al 5 de Setiembre.

De Joló dicen que el 19 de Agosto salieron el crucero *Gravina* y el cañonero *Mindanao*, con objeto de sorprender un *tianguí* ó mercado que se verificaba en la playa de la ranchería de Taglibi, nuestra enemiga, y de la cual procedían los últimos juramentados que llegaron a aquella plaza, dejando triste recuerdo con su traición; pero este plan careció del éxito que se deseaba, porque los moros, divisando nuestros buques de lejos, tuvieron lugar de refugiarse en el bosque.

Esto, no obstante, desde a bordo se les dispararon varios cañonazos, a los que respondieron con ineficaces tiros de lantacas y fusiles. Se supone que nuestros disparos les hicieron algunas bajas; nosotros solo tuvimos un marinero levemente herido por una astilla que una bala mora levantó de la obra muerta de uno de los buques.

En éstos no fué tropa de desembarco. Fueron a bordo el gobernador de la plaza, el señor comandante capitán de Ingenieros y varios oficiales más.

Los disciplinarios están construyendo en una ranchería próxima un bloqueau, que según unos, servirá para establecer un destacamento nuestro, y según otros, con objeto de que sirva de defensa al *daito* de aquella ranchería contra los muchos enemigos que se ha conquistado con nuestra amistad y sumisión a la bandera española.

Se ha aprobado la creación de vigilantes moros en el mercado de Joló.

El estado de salud, regular. Se anunciaba un temporal en la isla de Luzon; pero al no anticipar noticia alguna el cable, suponemos que no habrá tenido importancia.

### Centros y Academias.

La Academia de la Historia celebró anoche sesión, estando más concurrida que las anteriores; presidió el Sr. Cánovas del Castillo, y allí vimos a los académicos correspondientes, Sres. Barros Silvelo, Novo Colson, Sanchez Moquel, Herrero (don Adolfo), Fuentes y Ponte y el doctor Beist de Leipsig. Este señor, reseñó brevemente los trabajos que está concluyendo; la Crónica de Montaner, la del sendo Torpin y la serie de poemas españoles anteriores al siglo XV que necesitan nueva revisión.

El Sr. Barros Silvelo manifestó el resultado de sus descubrimientos arqueológicos en Galicia, presentando un hacha de bronce, una lámpara sepulcral con inscripciones, una moneda de oro de Egipto, acuñada en Gerena, y otros objetos procedentes de las minas de San Martín de Mean.

Presentó el Sr. Fuentes la interpretación de una carta original de Sancho IV, hallada en la catedral de Mérida; algunos datos biográficos interesantes del conde de Floridablanca, y pidió datos para encontrar los restos de Saavedra Fajardo, enterrado con Moratín y Donoso Cortés en las bóvedas de San Pedro.

Leyó el Sr. Menendez Pelayo un informe acerca de la obra de los Sres. Fita y Lopez Ferreiro, *Monumentos antiguos de la Iglesia compostelana*.

Anunció el Sr. Coello el hallazgo en París del importante códice *Bibliotecas Hispano Mayansiane* con notas autógrafas del mismo Mayans.

Dió cuenta el P. Fita de la obra que acaba de publicar el Sr. Lopez Ferreiro con el título de *Tradiciones populares sobre el sepulcro de Santiago*.

La Academia eligió miembros correspondientes a los Sres. Baraibar, de Alava, y al extranjero M. German Lavigne, levantándose inmediatamente la sesión.

### OFICIAL.

ESTADO.—*Real orden* disponiendo se proceda desde luego a la publicación en la *Gaceta* de los escalafones de los individuos de las carreras diplomática consular y de intérpretes.

Escalafones a que se refiere la anterior real orden. GRACIA Y JUSTICIA.—*Real orden* accediendo a la permu-ta solicitada por los registradores de la Propiedad de Zamora y de Vich.

DIRECCION DE LA DEUDA.—Relacion de los documentos y valores de la Deuda amortizables en el citado mes por pago de débitos, varios ramos y conversiones.

### Teatros.

ESPAÑOL.—Concierto por el pianista Emilio Sauer.

El discípulo de Rubinstein, de quien ya tuvimos el gusto de ocuparnos cuando se presentó al público por primera vez en el Salon de Zozaya, ofreció

anoche un rato de placer a unos cuantos *musicólatras* (valga este alarde de etimología) que acudieron en escaso número al teatro Español a presenciar devotamente la audición.

Sauer conoce los resortes del piano, tiene gran ejecución, mucha agilidad y revela sentimiento músico en la delicadeza de los acordes que arranca al instrumento; no obstante, dentro de la escuela de su insigne maestro, tiene todavía bastante que aprender, y no dudamos que con su laboriosidad y talento lo aprenderá.

Anoche ejecutó trozos bien escogidos de Schubert, Chopin, Bach, Liszt, Mendelssohn y de Rubinstein, distinguiéndose, sobre todo, en cuatro piezas de Chopin; la *Rapsodia húngara*, de Litz, y la *Romanza en mi bemol* y el difícil *Estudio* de Rubinstein.

El público aplaudió mucho al concertista y salió muy complacido de la función.

ESLAVA.—Anoche se estrenó en este teatro un gracioso sainete en un acto titulado *Política y tauromaquía*.

Su autor, el Sr. Búrgos (D. Javier), ha logrado en este trabajo sostener la hilaridad del público durante la representación con chistes oportunos de actualidad, con caricaturas de los principales personajes de la política y alusiones a recientes acontecimientos.

El público aplaude tanto la letra del Sr. Búrgos, como la música de los Sres. Rubio y Espino y las decoraciones del reputado escenógrafo D. Luis Murriel, y entre ellas, muy especialmente, el patio de una casa de Andalucía, cuadro notable por sus luces y exactitud.

Las nuevas variaciones que habíamos anunciado, y que bailó la elegante primera bailarina señorita Lúdice durante el *Excelsior*, arrebataron de tal manera al público en las noches del jueves y viernes en el favorecido teatro de la Zarzuela, que durante largo rato no se oyeron más que bravos y palmadas entre los numerosos espectadores que llenaban el teatro.

La empresa del teatro de Madrid, agradecida a los constantes favores que la dispensa el público, ha dispuesto para el domingo próximo una notable y variada función.

Por la tarde pondrá en escena el popular drama de D. José Zorrilla *Don Juan Tenorio*, comenzando su representación a las tres y media de la tarde. A las siete, la revista *Dos siglos en una hora*, y por la noche el citado drama *Don Juan Tenorio*, a los mismos precios que por la tarde.

Mañana habrá en el teatro de Eslava dos representaciones de *Don Juan Tenorio*. El protagonista le desempeñará, por la tarde, el señor Guerra, y por la noche, para darle descanso, Julio Ruiz. Así verá el público dos Tenorios distintos.

Mañana se pondrá en escena en el teatro de Novedades el drama *D. Juan Tenorio*, cuyo protagonista representará el primer actor Sr. Sanchez Palma.

Hoy empezará a funcionar en el teatro de Apolo de Valencia una compañía de zarzuela, en que figuran las señoras Plaza, Fabra, Montes, Sevilla y Ferrer, y los Sres. Grajales, Navarro, Escrivá, Berrós, Cabas Galvan, Miquel, Edo y Barreda.

Ha quedado entregado al ayuntamiento de Bilbao el proyecto de nuevo teatro que encargó al arquitecto de Madrid Sr. Villajos. Después que se exponga al público, se procederá a su construcción por subasta.

### AL MENUDEO.

El señor gobernador civil giró ayer una visita a la cárcel del Saladero, a consecuencia de la cual dictó algunas disposiciones para el mejor servicio de la misma.

Al mismo tiempo destinó a dicha cárcel a doce empleados de los nombrados para la Cárcel Modelo.

También parece que el Sr. Aguilera se propone hacer una reforma radical en el ramo de higiene de Madrid.

Nobramientos: Tercer secretario de la legación de España en Roma, al que lo es en Pekín, D. Constantino Fernandez Vallín y Alfonso.

Cónsul general de España en Marsella, don Santiago Ruiz Gomez, que lo es en Orán; a este cargo el del Havre D. Tomás Ortuno, que es reemplazado por el marqués de Gonzalez, cónsul en Marsella.

Interventor de la aduana de Leite (Filipinas) D. Enrique Luis de Conde.

Por el ministerio de Fomento se proponen al de Ultramar, para ocupar las plazas vacantes en el archivo general de Indias en Sevilla, los Sres. don José Villamil y Castro, D. Antonio Paz y Meliá, D. Fernando Belmonte y D. Ramon Santa María, individuos del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

Ha sido suspendido de su destino y separado de todo mando el capitán jefe del puesto de Guardia civil de Velez-Málaga, con motivo del tristísimo suceso ocurrido recientemente en aquella localidad, donde, como saben nuestros lectores, los bandidos Melgares y el *Bizzo* hirieron al sargento de la Guardia civil, José García Puente.

El director general de Aduanas nos ha remitido un ejemplar de la «Estadística general del comercio de cabotaje entre los puertos de la Península é Islas Baleares, correspondiente a 1881,» publicada recientemente por este centro.

Agradecemos su atención al Sr. Muñoz.

Anoche llegaron a Madrid 60 licenciados del ejército de Cuba, habiendo adoptado el jefe de orden público las medidas oportunas para evitar que fuesen víctimas de un timo.

Una cigarrera, jugando ayer con otra, se hirió en

el bajo vientre con el palo de una silla, siendo curada en la Casa de Socorro.

Un pleito curioso se ha fallado en los tribunales eclesiásticos de esta corte, á favor de la señora doña C. P. que solicitaba la nulidad de su matrimonio con D. J. R. de la T., fundada en la impotencia de éste.

Han defendido á los litigantes respectivamente los Sres. Perez Garcia y Fernandez de la Hoz.

El jueves quedó perforado el importante túnel de Tapiolas, de 1.020 metros de longitud, en la línea de los ferro carriles directos de Madrid y Zaragoza á Barcelona, seccion de Reus á Roda. El de Puigdelí se halla ya revestido, y los puentes sobre el Francolí y el Gayá terminados; se está concluyendo el viaducto sobre el torrente de Salamó, y se encuentra explanada casi por completo toda la vía hasta Reus. Se confía que en el primer trimestre del año próximo podrá tener efecto la inauguración, y para conseguirlo se vá á proceder cuanto antes al asiento de la vía, cuyo material está ya acaudalado en los almacenes de la compañía concesionaria.

Anoche rieron en la calle de San Millán dos carniceros, resultando herido uno de ellos en el hombro derecho de una puñalada.

Dice El Imparcial que la comunidad de religiosas por medio de sus apoderados llevará á los tribunales al ayuntamiento, porque además de no cumplir el contrato de compra de la Redondilla, ha desprestigiado dicho edificio con las declaraciones de que se hallaba en ruina hechas en la sesión última.

Han empezado en Barcelona los trabajos para poner á flote el vapor José Perez, que se incendió y fué echado á pique en aquel puerto.

En Pontevedra se han presentado algunos casos de viruela.

Se han tomado precauciones sanitarias para evitar la propagación de la epidemia.

Anteayer—dice un periódico de Barcelona—ocurrió en el pueblo de Ribas una sensible desgracia. Salieron de Ripoll dos caballeros en un tilburi á pasear por la carretera de Puigcerdá y al llegar al puente que hay á la entrada de Ribas, una de las ruedas tropezó con una piedra, lo que hizo dar un salto al vehículo y botó uno de dichos caballeros, quien fué á dar contra el pretil y de rechoazo al río, recibiendo tan graves heridas, que falleció al cabo de tres horas. Este desgraciado es hijo de un conocido fabricante de esta capital.

En Alsánu, según dice un periódico de Pamplona, se reunieron hace pocos días algunos vecinos en actitud agresiva delante de la casa donde vive una señora francesa, y prurupieron en gritos contra los franceses.

Los grupos fueron disueltos.

La Gaceta Universal hace anoche la siguiente declaración:

«Para evitar interpretaciones enteramente gratuitas, de esas que la pasión política acoge siempre con facilidad, hacemos constar con la autorización debida que nuestro querido amigo el Sr. Alonso Martinez, es de todo punto extraño á la redacción de El Siglo, y que este periódico no tiene en la prensa representación alguna de dicho hombre político, ni los muchos amigos que siguen sus inspiraciones.»

Las dimisiones, ó sea el plato de todos los días. El Progreso dice por centésima vez:

«Circuló ayer tarde el rumor de que los Sres. Rey y Mansi habían presentado las dimisiones. Como tantas veces se ha dicho esto, y otras tantas resultó inexacta la noticia, hemos procurado investigar la verdad, y en efecto, tampoco resultó cierta.

También se dijo que el Sr. Moret no había querido aceptar las renuncias... ¿Cómo había de aceptarlas si no se le han presentado?»

También El Liberal, que en los asuntos de Fomento está tan bien informado, como en los de Guerra El Imparcial, se desliza sobre el Sr. Riaño en esta forma:

«Según nuestras noticias, en las relaciones entre el señor Riaño y el señor marqués de Sardoal, se ha producido una pequeña diferencia de apreciación, con motivo del nombramiento de los decanos de las facultades.

El Sr. Riaño hacía las propuestas indispensables, y el Sr. Sardoal le ha devuelto el expediente diciéndole que deben incluirse en él los nombres de todos los catedráticos que estén en condiciones de ser decanos, para elegir de entre ellos los que mejor le parezcan.»

Y despues de decir esto, añade El Liberal que estas propuestas le han sido devueltas por el ministro al Sr. Riaño.

Apreciamos bastante al Sr. Riaño para decirle que se entere de esto, y vea lo que en efecto haya.

Varios periódicos convienen ya en que la dirección de Establecimientos Penales pasará al ministerio de Gracia y Justicia. Esta medida, que nos parece acertada, creemos no se realizará hasta que se confeccione el presupuesto próximo.

La comisión del Senado encargada de emitir dictámen sobre el Código de comercio, se reunió ayer, examinando el art. 1.º que se refiere á los comerciantes y actos del comercio ó introduciendo ligeras modificaciones, alguna de las cuales afecta á los artículos que determinan la capacidad jurídica para ejercer el comercio.

El lunes próximo volverá á reunirse por continuar el exámen.

Ha regresado á Madrid el diputado Sr. Pardo Belmonte.

El ministro de la Guerra ha hecho extensiva á los jefes y oficiales de las reservas de artillería y caballería el goce del sueldo completo cuando éstos desempeñen comisiones del servicio fuera del punto de su habitual residencia.

Lisboa 26.—La sociedad de geografía de Lisboa ha resuelto dirigir una circular á las sociedades geográficas del extranjero protestando contra la carta del norteamericano Stanley, que consideran ofensiva á los derechos de Portugal en el Congo.

En los centros ministeriales se asegura que el partido monárquico-progresista apoyará principalmente á los candidatos republicanos para la renovación de la diputación provincial y ayuntamiento de Lisboa.

En el Miño ha ocurrido un nuevo incidente con motivo del entierro del cadáver de una joven aldeana.

Un grupo de mujeres, contra lo dispuesto por los reglamentos, quería fuesen enterrada en la iglesia.

El alboroto no ha tenido importancia alguna, siendo la principal causa de él la superstición popular sobre las inhumaciones.

El nuevo arzobispo de Braga fué ayer objeto de una entusiasta recepción á su entrada en aquella capital.

El ayuntamiento salió á recibirle, ofreciéndole las llaves de la ciudad.—Fabra.

Como motivo del desarme del batallón de escribientes, dice El Imparcial que ayer se habló mucho de esto; y luego añade:

«El hecho de que el armamento de dicho batallón fuera transportado ayer mismo al parque de Artillería, dió má-

gen á que algunos creyeran que se trataba de un desarme. Nada, sin embargo, menos cierto. El envío de las armas al Parque es la consecuencia inmediata de la primera medida, pues para nada las necesitaban los individuos del batallón citado, cuando debían limitarse á su servicio á los de oficina, y cuando el militar estaba encomendado desde ayer á las fuerzas de la guarnición.»

El Imparcial dice además en otro sitio que los escribientes y ordenanzas se distribuirán en los cuerpos de que proceden.

El cólera en Egipto.

El Cairo 26.—Ayer han ocurrido siete defunciones del cólera en Alejandría. La comisión sanitaria opinó que la reaparición del cólera es debida á la introducción de pieles frescas para las fábricas de curtidos de las inmediaciones de Alejandría.

La verdad es que los primeros puntos infectados han sido dichas fábricas y sus alrededores.—Fabra.

Consigna El Imparcial con interés cuan grande ha sido la cólera de los intransigentes franceses, producida por la orden del nuevo ministro de la Guerra, general Camponen, para que en los cuarteles no se introduzca ni sea ningun periódico.

Si aquí se diera esa orden, cielo santo, ¡ja que se armaría!

Paris 26.—La extrema izquierda, en su reunión de hoy, ha decidido no provocar hasta el lunes próximo su anunciada interpelación.

Hoy ha corrido de nuevo el rumor de la retirada del ministro de Hacienda, Sr. Tirard y de su reemplazo por el Sr. Leon Say.

Este rumor carece de fundamento.

El Sr. Ferry, interrogado sobre la cuestión de la expulsión de los príncipes de la casa de Orleans, ha contestado que el gobierno quiere verlos vivir en Francia, y no en el extranjero.—Fabra.

La criminalidad en Bélgica.—Datos muy curiosos.

El gobierno belga acaba de publicar un resumen estadístico de la administración de justicia civil y criminal, durante el quinquenio de 1876 á 1880.

Como hay gran número de personas que se ocupan con provecho en este género de estudios, vamos á publicar algunas cifras.

El término medio de acusados que comparece anualmente ante los tribunales de Asises ha aumentado algo en este periodo de 1876 á 80, pero en cambio ha disminuido el número de crímenes contra la propiedad en relacion con el quinquenio anterior.

Ha habido 84 asesinatos, 67 tentativas de este crimen; seis envenenamientos y un conato; cinco infanticidios recaídos en cinco hijos legítimos y 47 en ilegítimos; cinco parricidios; 63 homicidios y 53 tentativas; siete homicidios por facilitar el robo y tres tentativas; cuatro defunciones á consecuencia de heridas; 19 atentados contra el pudor sin violencia en jóvenes menores de once años; siete atentados contra el pudor con violencia en niñas de menos de catorce años; 45 estupro y seis tentativas, y seis abortos.

Tal es el balance de crímenes contra las personas. Los incendios y tentativas del mismo delito, ascienden á 68; las falsificaciones, á 48, y los robos, á 288; 159 de los cuales, con fractura.

En estas cifras no están comprendidos 58 contumaces.

Las condenas pronunciadas contra delitos cometidos por medio de la prensa, ascienden á 39, de las cuales, cinco fueron ofensas á la persona del Rey; dos, por ofensas á soberanos extranjeros; doce, por calumnias; nueve, por ultrajes á las buenas costumbres, etc. Hay tambien 90 condenas por fraude en materia electoral.

Clasificando las provincias por el número de criminales, Anvers es la que tiene cifra más alta 137, y Limboring la más baja 10.

Calculando según la población, la proporción más alta corresponde á Flandes Occidental 34 por 100, y la más baja á Limboring, 2 6 por 100.

La criminalidad ha aumentado en el periodo que nos ocupa, y este aumento se ha producido en las dos Flandes y en las provincias de Lieja y de Limboring; en las otras provincias se nota disminución.

De los 799 acusados que han comparecido ante el tribunal de Asises, se han pronunciado 222 absoluciones, 39 condenados á muerte, 59 á trabajos forzados á perpetuidad, á 116 á trabajos forzados temporalmente, 271 á reclusión, 88 á penas correccionales y cuatro á multas.

No ha tenido lugar ninguna ejecución desde 1863, y no deja de ofrecer interés el estudio de la influencia que ha podido tener este hecho en el estado actual de la criminalidad belga.

Este estudio es el que se propone uno de los cuadros del documento que analizamos; resultando, que el número de las sentencias capitales pronunciadas en el tiempo en que la pena recibía ejecución, ascendía á 10, como término medio, mientras ahora, que jamás se llega á cumplir esta sentencia, el término medio anual de las pronunciadas por los tribunales, no pasa de siete, sin embargo del considerable aumento de la población del reino, que en 1863 contaba 4.893.021 habitantes, y en 1880, arrojan los padrones 5.520.009.

Los obreros de oficios de construcción, son los que han dado más criminales en este quinquenio, y los propietarios, los que han dado menos.

Los célibes han cometido más crímenes que los casados. Entre los acusados por diversos delitos hay 25 de nacimiento ilegítimo.

El número de acusados ante los tribunales correccionales se eleva á 35.719, de los cuales corresponden á Bruselas 5.248, y á Amberes 3.135. El tribunal que ha entendido en menor número de delitos es el de Malines, 232.

Hay 38.640 crímenes y delitos cuyos autores no se conocen.

Las muertes debidas á accidentes ascienden este quinquenio á 1.626, de los cuales 633 han sido ahogados; los hombres suicidados ascienden á 2.056, y las mujeres á 356.

El sistema más generalizado es la estrangulación.

Las profesiones que producen más suicidas son las mecánicas, y la que da menos la abogacía.

La jurisdicción comercial ha entendido, entre los asuntos civiles, en 2.887 quiebras declaradas.

Rectificación.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En el periódico de su dirección correspondiente al día de ayer aparece un suelto en que se dice que el Ayuntamiento percibe un descuento por razon de cambio de moneda si el que cobra no quiere llevar calderilla.

El cargo que se hace, no al Ayuntamiento, sino á la Tesorería de mi cargo, es falso; por lo que le suplico se sirva rectificar una noticia que tanto afecta á mi honra como empleo, ó de lo contrario me veré en el caso de demandar al autor é inspirador de dicho escrito, en uso de mi legítimo derecho.

EDA á Vd. por ello gracias anticipadas su afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—José María Sanchez. 26 de Octubre de 1883.

EDICION DE LA NOCHE.

Carreras de caballos.

¡Oh! ¡What splendid day!! Así exclamábamos, en mejor ó peor inglés, las dos docenas de sportmen de ambos sexos que á la hora fijada en el programa nos encontrábamos en el stand.

La llegada de la Familia Real fué la señal para empezar la fiesta, observándose poca animación, tanto en las tribunas como en el centro y alrededores del Hipódromo.

La fiesta principia muy temprano, por lo que sería conveniente que las carreras de los días siguientes no empezasen hasta las dos y media lo ménos.

Veamos las peripicias de las de hoy. Primera carrera.—Extraordinaria. Premios de la Sociedad, 1.000 pesetas al primero y 250 al segundo, para caballos enteros y capones y yeguas españolas y cruzados que no hayan ganado anteriormente esta carrera ni corrido en alguna otra formal.

Distancia, 3.000 metros próximamente. Mistigris (media sangre), del conde de Sobral, desde la salida, lleva gran ventaja sobre Rayo (español), quedando muy rezagado Almirante; en toda la carrera, que es de dos vueltas, conservan esas posiciones, ganando fácilmente el caballo del caballero portugués; jockey Jarvis; cotización, 4/6, pagándose en las apuestas mútuas 32 rs. por duro, Almirante, distanciado.

Segunda carrera.—Primer criterium. Premio de la Sociedad, 2.000 pesetas, para potros enteros y potrancas españolas y cruzados de tres años.

Distancia, 1.800 metros próximamente. Ubeda, nuestro favorito, lo es tambien de la mayoría de los aficionados, y el buen caballo del señor Lorite ha respondido á las simpatías que disfrutaba.

No colocándose fácilmente, tardaron algo en partir, formando el primer peloton Mistleader, de Sobral; Ojen, de Fernan-Núñez, y Ubeda, que pasada la puerta de Madrid, sin dificultad tomó la cuerda, dejando atrás á sus competidores, que flaquearon bastante; Mistleader llegó segundo, y Brenes, de Mina Alventos, tercero.

El jockey Forman ha llevado muy bien á Ubeda; cotización, 3/6 rs. por duro. Granuja, de Berges, distanciado.

Tercera carrera.—Cosmos. Premio de la Sociedad, 2.000 pesetas; 1.500 al primero y 500 al segundo, para caballos enteros y yeguas de cualquier raza.

Distancia, 3.000 metros próximamente. Aumenta la animación; pero poco.

Los caballos inscritos son todos de pura sangre inglesa; y principalmente las yeguas de las Reales Caballerizas Britomartis y Yorkshire Lass y el caballo Mendeli, de Davies, se disputan el favor de los bettingmen.

El primer animal es precioso, y seguramente en los hipódromos españoles no se ha presentado otro de más sangre y de mejores facultades; un aplauso, pues, al Sr. Silva, que lo adquirió en Inglaterra.

S. M. el Rey, dando el brazo á la Reina, y el duque de Montpensier á la Infanta doña Isabel, bajaron á presenciar en el pesaje los preparativos de esta carrera, conversando afablemente con varias personas.

Bajada la bandera roja del starter, veamos la fitografía de la carrera:

Yorkshire, Britomartis, Mendeli; Puerta de Madrid: Britomartis, Mendeli, recta; ídem, se cueña Muscadina, que por un momento parece adelantar á Mendeli.

En la subida y paso por las tribunas: Britomartis, Yorkshire y Mendeli, los tres separados apenas por medio cuerpo.

Pasada la puerta y en la recta, aprieta Yorkshire; Britomartis y Mendeli.

Subida final: Estos caballos se igualan.

Meta: primero, Yorkshire Lass, jockey Forman; segundo, Mendeli tercero, Britomartis.

Cotización: 4/6, 74 reales por duro; tiempo, tres minutos cincuenta y tres.

Cuarta carrera.—De venta.

Premio de la Sociedad, 750 pesetas, para caballos enteros, capones y yeguas de todas clases y razas, nacidos ó no en la Península.

Distancia, 1.500 metros próximamente.

Retirado Lusitano, se reduce esta carrera á un match entre Limon, de Ajairo, y Salteador, de Davies, llevando gran ventaja el primero y ganando sin pegarse por un cuerpo.

No se presentó postor para su venta; pero el segundo fué áquirido en 1.525 pesetas por el señor Hector.

Quinta carrera.—Segundo criterium.

Premio de la Sociedad, 8.000 pesetas, para potros enteros y potrancas españolas y cruzados de tres y cuatro años.

Distancia, 2.000 metros próximamente.

Seis caballos aparecieron en la pista á disputarse el premio más importante de la reunión, cotizándose á igual precio Minister, del conde de Sobral, y Ubeda, de Lorite.

Brenes y Campeador llevan la cabeza del peloton á la salida; pero caden al fin esos puestos á los favoritos, que hacen una carrera muy interesante; pasado el jalon de distancia, ó sea cien metros antes de la meta, ambos caballos, que marchaban casi iguales, se torcieron hacia la derecha; pero al llegar á aquella, por una cabeza fué el premio del caballo portugués Minister (jockey Jarvis).

La fiesta, en resumen, ha tenido ménos animación que las anteriores de primavera.

La victoria puede decirse que ha sido esta tarde de los portugueses, pues aparte del Cosmos, han ganado los mejores premios; de ello nos felicitamos por muchas razones de diversa índole.

S. M. la Reina vestía elegante traje de terciopelo corinto con delantera de faya de igual color, bordado de canutillo, y sombrero con plumas color grana; S. M. la Reina doña Isabel, de terciopelo y raso azul Oxford; la Infanta doña Isabel, de granadina negra sobre fondo de seda, grandes rayas de color oro y negro, y la Infanta doña Eulalia, de terciopelo negro estampado.

El duque de Montpensier se retiró terminada la tercera carrera.

A la Familia Real acompañaba en la tribuna, además de su alta servidumbre, el ministro de Fomento, el gobernador civil y el marqués de Bogyraya.

En la tribuna de la Sociedad, entre bastante gente de la aristocracia y de la pschutocracia, re-

cordamos á las duquesas de Ahumada, Tetuan y Unión de Cuba; á las marquesas de Roncali, Bogaraya, Castellones, Nájera y Yarayabo; á las condesas de Vilana, Heredia-Spinola, Casa-Valencia, Peña-Ramiro y Patilla; vizcondesa de la Torre de Luzon; á las señoras y señoritas de Bauer, Gallosra, España, Modet, Ruata, Ferraz, Weil, Rianjo, Lopez Bayo, Muro, Hector, Leon, Gomez Samper, Giron, Drake, Heredia, Parladé, y á los Sres. Cánovas del Castillo, Albareda, Navarro y Rodrigo, duque de Veragua, condes de Torenó y Casa-Valencia, y algunos otros diputados y senadores.

A las inmediaciones del Hipódromo empezó á llegar gente, cuando terminaron las carreras, porque lo cierto es que empezaron muy temprano, y por falta de incidentes se han llevado con sobrada rapidez.

La lluvia no ha faltado, desluciendo el desfile: la marquesa de Casariego, la condesa de la Patilla, el conde de Vilana y los Sres. Larrios, Gothón y algun otro llevaban coches con cuatro caballos.

En lugar de la carrera nacional, cuarta de las del lunes, se verificará un handicap de potros; el premio consiste en un objeto de arte, regalo de S. A. la Infanta doña Isabel.

Varios ruegos tenemos que hacer á la sociedad: Primero, que disponga algun local para que los periodistas puedan poner en orden sus apuntes; segundo, que, como los años anteriores, haya sillas en las tribunas laterales; y tercero, que, según venimos pidiendo todos los años, contrate una música militar que amenice los intermedios.

W.H.P.

Tribunales.

Esta tarde á la una se ha verificado en la sección tercera de lo criminal de esta Audiencia la vista de las tres causas formadas á D. Rafael Girard de la Rosa, director de El Porvenir, por injurias á Su Majestad el Rey publicadas en dicho periódico en tres distintos números.

El fiscal de S. M. ha pedido á la sala condene al procesado Sr. Girard, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor por la primera causa, ocho años de prisión mayor por la segunda y otro tanto por la tercera.

Los abogados defensores del Sr. Girard, señores Ballester y Mathet, han solicitado de la sala la libre absolución de su defendido, tratando de demostrar que en los dos artículos y en el suelto publicado por El Porvenir, no existen las injurias señaladas por el ministerio fiscal.

En el local habia bastantes curiosos y algunos periodistas.

Los periódicos de Barcelona dicen que anteayer sobrevino un pánico en la Bolsa que produjo una baja de 30 céntimos.

Parece que el motivo de esta alarma fué la noticia de hallarse enfermo S. M. el Rey, noticia que aligun trató de explotar, dándole proporciones que afortunadamente no ha tenido.

Publica hoy El Liberal una noticia de sensacion, si bien ya lo declara él por adelantado, presintiendo además que será desmentida.

El Liberal dice, en resumen, que el Sr. Cánovas ha pensado en retirarse á la vida privada, no acometiendo otros trabajos que los puramente literarios.

«Esta resolución del Sr. Cánovas—añade—ha coincidido casualmente con la solución de la última crisis. A los tres ó cuatro días de formado el actual Ministerio, el jefe de los conservadores conferenció con los hombres más importantes de su partido, y les manifestó que se proponía abandonar la dirección de la política conservadora. El efecto que produjo esta noticia fué indescribible. Hubo quien pensó en la dispersión del partido conservador en la casa número 2 de la calle de Fuencarral. Por fortuna, se opusieron poderosas razones á los deseos del Sr. Cánovas, y se logró al fin que éste prometiera no insistir en su augusto propósito.»

El Sr. Cánovas continúa, pues, al frente del partido conservador.»

En esta noticia solo hay de exacto, según nuestros informes, que el Sr. Cánovas está bastante malhumorado en política; que muestra cierto desden por el poder; pero retirarse á la vida privada no tenemos la menor esperanza.

Paris 23.—El Oficial de hoy publica el resultado de la conferencia sobre los cables submarinos.

El Sr. Cochery ministro de Correos y Telégrafos, ha dicho que el proyecto de convenio aprobado ya por unanimidad por los delegados de 32 Estados, queda que resolver la cuestión de su «proteccion en tiempo de guerra.»

Se resolverá este punto por la vía diplomática.

El ministro ha declarado que esperaba ver este proyecto aprobado dentro de tres meses por todas las naciones, y ha dado las gracias á los delegados.

Lisboa 23.—Los legitimistas han resuelto no tomar parte en la lucha relativa á las elecciones municipales del reino.

Los progresistas se abstendrán tambien de tomar parte en las de esta capital.

Paris 23.—El general Billot se ha negado rotundamente á aceptar la embajada de Madrid. Se trata de un empréstito de mil millones de francos para atender á las necesidades del Tesoro.

De La Correspondencia:

«Dicese que ayer ha sido invitado para admitir un cargo militar el general Ferrer, que hubo de recordar al señor ministro de la Guerra su significacion política, á la que no pensaba renunciar.»

Otro periódico, El Liberal, dice, que entre los oficiales nombrados para formar la comision afecta á la secretaría de Guerra con encargo de redactar los proyectos de organizacion que diete el Sr. Lopez Dominguez, figura el comandante de infantería Sr. Garnilla, el cual, si no recordamos mal, procesado por los sucesos de Cartagena, se escapó de las prisiones de San Francisco en Junio ó Julio de 1874.

Empieza á cotizarse la idea de que el ayuntamiento de Madrid elija su propio alcalde, toda vez que el Sr. Becerra no admita este cargo.

De El Liberal:

«Probablemente hoy por la mañana recibirá el Rey en audiencia particular al Sr. Martos.

Si el estado de la salud del Rey no lo permitiera la conferencia quedaria aplazada para mañana. Creemos inútil decir que esta entrevista será importante.»

Hoy por la mañana el Sr. Martos no ha estado en Palacio.

Será mañana, por tanto, la visita, ó en alguno de los días de la semana próxima.

Mientras El Progreso, representante de la tendencia más radical de la situacion, dice todos los días lo que es sabido, El Eco Nacional, órgano del ministro de Fomento, escribe hoy un artículo, del cual tomamos este párrafo:

«Todos ellos rivalizan en buenos deseos en pró de la obra que nos es común, y si por acaso algun periódico puede aparecer como algun tanto alejado del verdadero sentido de esta gran transacción, ese periódico, seguramente, no representa bien lo que quiere representar ni

responde con fidelidad al pensamiento de su inspirador... Por todas las señas, este periódico parece El Progreso.

En el pueblo de Manlleu (Barcelona), la epidemia variolosa tifóidea causa alarmantes proporciones. Según parece, en el transcurso de siete semanas han muerto cien enfermos.

El ayuntamiento ha tomado providencias para que no falte lo necesario a los atacados, faltos de recursos, y ha destinado una sala entera del hospital para los variolosos.

Disposiciones de Guerra: Confirmando en los cargos de ayudantes de campo y jefe a las órdenes respectivamente del segundo cabo de la capitania general de Extremadura al comandante graduado capitán de caballería D. Nicolás Azara y al comandante de infantería D. Miguel Echenique.

Disponiendo sea alta en el ejército de la Península el capitán procedente del de la isla de Cuba D. Juan Serrano Martín.

Trasladando al ministro de la Gobernacion escrito del director general de Ingenieros que solicita se devuelva al ramo de Guerra el polvorin de San José de la plaza de Cartagena.

Item id. del de Fomento al director general de Estado Mayor referente al nombramiento de un jefe para la comision que entiende en el trazado del ferro-carril de Lórdia a Puente del Rey.

Budapesth 27.—En la comision de la delegacion húngara el Sr. Kalnoky ha repetido que la alianza austro-alemana no tiene más objeto que el de mantener la paz.

Ha añadido que las relaciones de Austria son íntimas con Italia y Turquía y que con Rusia son normales. El lenguaje de la prensa ha causado alguna inquietud pero ni el Czar ni sus ministros quieren la guerra.—Fabra

No sabemos qué motivos tendrá El Progreso, para decir todos los días que nosotros hemos combatido más que nadie los decretos últimos de Guerra.

Pero frente a esta opinion injusta, bastará que opongamos otra, para El Progreso bien autorizada; la de El Correo Militar, cuyo colega en su último número dice lo siguiente:

«El CORREO (civil) es uno de los periódicos que con más imparcialidad han juzgado el decreto relativo al plazo de los mandos y destinos propios de los oficiales generales.»

El mismo periódico militar, despues de copiar literalmente lo que dijimos nosotros, entre lo cual está aquello de que «esperábamos de que por cima de afeciones pelificas resplandeciera en los nombramientos el interés del país y del ejército,» añade por su cuenta:

«Lo mismo esperamos nosotros y por eso hemos aplaudido la medida. Veremos si al traducirla en hechos, son defraudadas nuestras legítimas esperanzas.»

La Sociedad Protectora de los animales y de las plantas, celebra el día 30 del mes actual una velada artístico-literaria en el teatro de la Alhambra.

El programa es muy variado, y seguramente la funcion será brillante por las personas que en ella toman parte y por los números que se han de ejecutar.

Los socios de la Protectora, movidos por un plausible celo, tienen pedidas casi todas las localidades del teatro que hasta el día 29 se expenden en secretaría.

Hoy, á las doce, rifieron en el paseo de Santa María de la Cabeza dos sugetos, resultando uno de ellos, cargador de pellejos, herido en el estómago de una puñalada; el agresor se dió á la fuga, y algunos transeúntes llevaron el herido al hospital en un estado gravísimo.

Rusos y búlgaros.

Sofia 27.—Por haber sido llamados los edecanes rusos, el Consejo ha decidido despedir á todos los oficiales rusos que servian en el ejército de Bulgaria, y por consiguiente llamar á todos los oficiales búlgaros que servian en las filas del ejército ruso.

El Sr. Badiger, que dirige el ministerio de la Guerra, se ha negado á presentar la dimision.

Con este motivo, ha recibido la orden de salir de Sofia á las veinticuatro horas.

El coronel Komaniokoff tomará la direccion del ministerio de la Guerra tan pronto como la autorizacion venga de San Petersburgo.—Fabra

Esta tarde se han recibido telegramas oficiales de Cuencos asegurando ser completamente falso que en las últimas semanas haya desaparecido oficial alguno de los que componian aquel depósito, cuando ninguno de ellos se ha marchado de la ciudad.

Ha sido nombrado ingeniero jefe de la provincia de Almería D. Antonio Sanz Gonzalez, siendo destinado al depósito central de faros D. Rafael Yagüe.

Hoy se ha firmado el nombramiento de vocal del Consejo de Agricultura de D. Enrique Serrano Fatigati, que sustituye á D. Luis de la Escosura.

A las dos de la tarde de hoy ha fundeado en Oáñez, procedente de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, el vapor correo Africa, conduciendo la correspondencia, 32 tripulantes y 25 pasajeros.

En el monte de propies de Atienza (Guadalajara), un incendio que se cree casual, ha destruido los pastos en una extension de 60 áreas, sin que sufra daño el arbolado.

Dal destacamento penal de la Moncloa, se ha fugado esta mañana un confinado llamado Manuel Iglesias Villanueva, habiéndose dado las oportunas ordenes para su captura.

Al apearse esta tarde de uno de los tranvias del Norte un comandante de infantería, tuvo la mala suerte de dislocarse un pié, siendo llevado á la Casa de Socorro, y desde allí al hospital Militar.

Participa un telegrama de Tarragona recibido esta tarde, que al pasar el tran exprés por Viuaróz se hizo sobre la máquina una descarga de piedras, resultando gravemente herido el fogonero.

El jefe de la linea de Uldecona y fuerza á sus órdenes, practican activas diligencias en averiguacion de los autores del atentado.

Ha regresado á Madrid el distinguido hombre publico D. Clándio Moyano.

Mañana probablemente publicará la Gaceta el decreto encargando al subsecretario de Gobernacion del despacho de los asuntos de trámite de las direcciones de Correos y Telégrafos y Establecimientos penales.

Algun periódico ha interpretado como una censura al gobernador de Zaragoza la noticia tomada por nosotros del Diario de Avisos de aquella capital, de que habia ocurrido un suicidio á consecuencia del juego.

A fin de desvanecer maliciosas interpretaciones, debemos consignar que el gobernador de Zaragoza,

persona dignísima, lejos de consentir el juego, se opone á él por cuantos medios tiene á su alcance.

Asamblea de contribuyentes.

Hoy se ha celebrado la cuarta y última sesion de la Asamblea, á la que han concurrido méenos representantes que á las anteriores, y cuya importancia ha estado en razon directa de su importancia.

Empezó á las cuatro, presidiendo el Sr. Bushell; y enseguida el Sr. Amorós expresó su sentimiento por el incidente de ayer, excitando á todos á trabajar en pró de las ligas, dejando á un lado ideas y pasiones de índole más propia de otras asociaciones.

Dióse lectura á una comunicacion del Sr. Diaz Jimenez, presentando la dimision de presidente de la Asamblea y vicepresidente del Consejo nacional, y por unanimidad se acordó no admitirla.

Dióse cuenta de varias reclamaciones de las Ligas de Barcelona, Tarragona y otras provincias, se discutió las bases en que se ha de publicar el Boletín de la sociedad y aprobados varios asuntos de menor cuantía, el Sr. Bushell dió por terminadas las tareas de la Asamblea proponiendo dos votos de gracias que por unanimidad se otorgaron; uno al Círculo Mercantil, por la cesion del local, y otro á los periodistas que habian asistido á las sesiones.

Con esto concluyó la sesion á las cinco y cuarto.

Congreso de Veterinaria.

Tercera sesion de hoy 27 de Octubre de 1883. Abierta la sesion á las tres de la tarde bajo la presidencia del Sr. Tellez Vicent, se da cuenta de un mensaje de adhesion de la Sociedad de Herradores Mútuos y de varios donativos.

Se da lectura del acta y es aprobada. Abrese discusion sobre el tercer tema: «Precisar el personal facultativo y el material de enseñanza que se considere necesario en cada una de las Escuelas.»

Los Sres. Hernandez y Armandariz opinan que debe subordinarse este tema al anterior, y no resolverse hasta que aquel quede votado definitivamente.

El Sr. Arderius desarrolla un plan completo de organizacion en el personal y material de enseñanza, en el que figuran diez cátedráticos, cuatro auxiliares y algunos alumnos pensionados, y en punto á material, pretende eljorarlo que se abran extensos gabinetes de clínica, granjas de agricultura y locales para los ensayos de zootécnia.

El Sr. Espejo, en un discurso perfectamente razonado, señala los inconvenientes de órden económico que se presentan para llegar al paraiso de la Veterinaria, concebido por el Sr. Arderius.

El Sr. Morcillo Olalla expone con un criterio altamente práctico lo que en su concepto debe pedirse al Gobierno para material de enseñanza, sin acudir al presupuesto bastante apremiado ya por otras atenciones.

Entiende el orador que los gabinetes de clínicas, disecion anatómica y viviseccion, necesidades las más urgentes de la veterinaria, podrian establecerse con las caballerías enfermas ó inservibles de los regimientos, remontas y caballerizas de la propiedad del Estado.

Y si los recursos del Tesoro—dice—nos permitieran el lujo de una granja para el estudio de la zootécnia y agricultura, entonces tendríamos que separar de Madrid la escuela de Veterinaria por no haber sitio en donde establecerla.

Primer año. Ampliacion de la física y de la química. Anatomía general y descriptiva de los animales domésticos; prácticas de disecion; ejercicios de inyeccion y de microscopio.

Segundo año. Fisiología é higiene; viviseccion y experimentacion psicológica; historia natural con nociones de geología y de ejercicios de clasificacion de animales y plantas útiles y perjudiciales.

Tercer año. Patología general médica y quirúrgica con nociones de teratología, ejercicios clínicos concernientes á estas materias; terapéutica, farmacología y toxicología; esperimientacion terapéutica y toxicológica; teoría y práctica del herrado y forjado.

Cuarto año. Patología especial en toda su extension; clínica médico quirúrgica con aplicacion de todos los procedimientos perfeccionados y visitas á las enfermerías de los cuarteles; cirugía y obstetricia; prácticas de operaciones y clínica médica y quirúrgica.

Quinto año. Elementos de agricultura general y estudio del cultivo de las plantas alimenticias de los animales y nociones de economia rural; zootecnía general y especial; prácticas de agricultura y zootecnía; exterior de los animales domésticos; veterinaria y policía sanitaria.

Prácticas de reconocimiento de animales, ejercicios de microscopio y análisis químico de las sustancias alimenticias de procedencia animal y visitas á los mataderos y puestos de venta.

Personal.—Primer año. Dos profesores, dos auxiliares y un director anatómico. Segundo año. Dos profesores, dos auxiliares y un profesor de herrado y forjado.

Tercer año. Dos profesores y dos auxiliares. Cuarto año. Tres profesores y tres auxiliares. Quinto año. Tres profesores y tres auxiliares.

El Sr. Arderius presenta el dictamen emitido por la comision elegida en la sesion de ayer para resolver el segundo tema, que se dejó en suspenso. En este dictamen se determinan y distribuyen las asignaturas de la carrera del siguiente modo:

El señor Presidente pregunta al Congreso si se aprueba el dictamen de la comision, y así se acuerda por unanimidad.

Quedan, por lo tanto, definitivamente aprobados los temas segundo y tercero. Tema cuarto de discusion: Fijar el número de Escuelas que debe haber en España.

Abierta discusion sobre este punto, el Sr. Corruvó cree que deben suprimirse las Escuelas de Veterinaria de Leon, Santiago y Córdoba, dejando las Escuelas reducidas á tres, una en Madrid, otra en Zaragoza y otra de nueva creacion en Barcelona.

El Sr. Hernandez dice que no debe existir más que la Escuela Central en Madrid. El Sr. Guisasa estudia las condiciones climatológicas de las diversas regiones de España, y atendiendo á que el número de escuelas es excesivo, propone que se instalen tres escuelas en los puntos más á propósito para las prácticas agrícolas y zootécnicas relacionadas con nuestra geografía.

El Sr. Goya rechaza con frase elocuente la intencion apuntada por algunos de sus compañeros de reducir el número de veterinarios españoles.

Rectifican los Sres. Guisasa y Goya. El Sr. Hernandez insiste en que se limiten las escuelas á una central en Madrid y otra en la Habana.

El Sr. Alonso lamenta que se dediquen tantos á estudiar veterinaria, y para evitarlo pide que no haya más que una escuela en Madrid.

El Sr. Arderius opina que el Gobierno no tiene medios para establecer tantas escuelas de veterinaria como zonas agrícolas, por lo cual prefiere se reduzcan éstas á tres, conservando las de Córdoba, Zaragoza y Madrid.

El Sr. Espejo entiende que no es el Congreso el llamado á resolver la cuestion que se debate, y más cuando en España no hay estadísticas pecuarias que puedan servir de base para este asunto.

Encuentra justificadas las escuelas de Madrid, Córdoba y Zaragoza, creyéndolas suficientes para la enseñanza de la veterinaria en España, y sobre todo cree que debe esperarse á que las circunstancias y las necesidades reflejadas en la estadística determinen el número de escuelas. (Aplausos).

Los Sres. Martinez y Armandariz hacen análogas manifestaciones que los Sres. Espejo y Arderius.

Ocupa la presidencia el Sr. Espejo. El Sr. Tellez Vicent pronuncia un elocuente discurso abogando por la supresion de las escuelas de Santiago y Leon.

Terminada la discusion del tema cuarto, el Congreso acuerda pedir al gobierno que se reduzcan las Escuelas de Veterinaria á tres: una en Madrid, otra en Córdoba y la tercera en Zaragoza.

Se levanta la sesion á las seis y media. Mañana celebrará la cuarta sesion este Congreso, de diez á doce de la mañana.

BALANCE DEL DIA.

Consejo de ministros.

Empezó á las nueve y terminó á las diez y media. Despues de felicitar los ministros á S. M. por su completo restablecimiento, los señores presidente del Consejo y ministros de Estado y Gobernacion, dieron cuenta al Rey de los asuntos políticos, tanto interiores como exteriores.

El señor ministro de Hacienda leyó un estado de la recaudacion obtenida por diferentes conceptos, y el señor ministro de Fomento la circular de que ayer hablamos, sobre sus propósitos respecto á los distintos servicios de su departamento.

El señor marqués de Sardoal recibió tambien la firma de S. M. para el decreto dejando en suspenso el del Sr. Gamazo sobre los escribientes temporeros.

Por último, el señor ministro de Marina leyó á S. M. la circular que piensa dirigir á los departamentos.

Los ministros no se reunieron en la secretaría de Estado; pero se hizo público que el distinguido y respetable hombre público Sr. Romero Ortiz, habia presentado su dimision de gobernador del Banco de España, siendo en su lugar nombrado, á creer unas referencias, el Sr. Gasset y Artime, y segun otras, el Sr. Camacho.

Más tarde hemos sabido que el nombrado ha sido el Sr. Camacho (nombramiento, por cierto, muy bien recibido en los círculos mercantiles y bursátiles), y que mañana probablemente publicaría este nombramiento la Gaceta.

El Sr. Linares Rivas no ha concurrido tampoco á este Consejo por seguir enfermo.

Las carreras de caballos, con su obligado acompañamiento de lluvia, han distraído un poco la atencion, durante las primeras horas de la tarde, de nuestros hombres políticos, ya á las cinco tolos ó una buena parte de ellos replegados en el salon de Conferencias, especie de bazar con montera, en que los concurrentes exponen y cambian las mercancías de su entendimiento y los frutos de su carácter.

Pero se saca poco práctico y cotizables de esta exposicion, en que todo el mundo está de flanco, siendo además peligroso acoger lo que se dice, porque casi siempre la intriga tiene más feiculacion que la sinceridad.

En los interregnos parlamentarios, para saberse las cosas, no hay otro remedio que acudir á los centros oficiales y á las tertulias de los personajes, ó por lo menos hablar con los que frecuentan estos centros; pero al hablar, oir con cautela, porque sino, se suele tomar gato por liebre, y hacer en el oficio un papel poco gallardo.

Oido todo y á todos, se advierte, en cuanto á las soluciones políticas, que subsisten ciertas reservas y ciertos recelos entre los elementos constitutivos de la situacion, aunque estas nubes aclararán un tanto cuando se acerque la apertura de Córtes.

Se empieza á hablar del discurso de la Corona; y por lo que hace á las personas, siguen los aprombes y las paralelas con tal ahinco, que se que no se rinde de voluntad, se le tiran garfios y otros instrumentos para sacarlo fuera de las defensas, y siempre que es posible, se lo echaron además en los fosos de la cesantía, que es la suprema muerte en esta clase de acometidas.

Y aquí no ha pasado nada, y hasta otra. Quien va salvando bien en el bloqueo, es el ayuntamiento, estos días coronado ya de flores, como quien dice, para el sacrificio; pero los capitales del cerco parece no se han entendido todavía; el Sr. Becerra no considera, segun se colige, la empresa ni llana ni envidiable, y ahí, por resumen de todo, se queda el ayuntamiento de Madrid, encomendado á sí mismo, y su suerte, pendiente de su conducta.

De este incidente no creemos haya otra cosa. La semana próxima promete cierta animacion, porque en ella conoceremos una buena parte de los nombramientos de Guerra, y es posible que todos los nombramientos de gobernadores.

Se citan muchos nombres en la una y en la otra combinacion; se oyen varias especies; se perciben corrientes y embestidas, pero todavía faltan perfiles, y lo prudente es esperar para no caer en alguna disparte.

En algunos círculos conservadores se habla con cierto misterio, y no sin satisfacion, de que en las próximas elecciones, si las hace el actual gobierno, traerán á las Córtes 100 correligionarios; que de esto se ha hablado ya en algunas conferencias, y que los posibilistas y los constitucionales vendrán en muy corto número.

Probablemente esta noticia arrancará de alguna frase ó de alguna indicacion, de tantas como se hacen los hombres políticos, unos á otros, algunas veces, con más estrategia que decision; pero la verdad es que varios conservadores la han tomado en

serio, lo cual no abona mucho su talento reconocido. Nuestros políticos todos, tienen una aficion escesiva á la habilidad, que en las cosas trascendentes por cierto nunca ha servido para nada.

Nosotros, por hoy, no sabemos más. Pocas noticias nuevas de Francia. La Liga de Contribuyentes ha concluido hoy sus sesiones.

Las del Congreso de veterinarios siguen con regularidad. Los fondos, como ayer.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 27 DE OCTUBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Lists various government bonds and their market prices.

Resumen.

Los fondos han estado bastante ofrecidos. La baja se ha acentuado mucho más que ayer durante la hora oficial.

Todos los valores han sufrido más ó ménos descenso en sus precios á excepcion de las acciones del Banco de España, que han ganado un entero sobre el cambio á que ayer quedaron.

Nótase sin embargo más firmeza en los cambios del contado que en los de las operaciones á plazo del 4 por 100 interior, lo que parece indicar lo que tantas veces hemos dicho; esto es, que la baja actual de los fondos no tiene otra causa que el resultado de las operaciones pendientes á la liquidacion próxima, operaciones algunas que tienen su relacion con la difícil liquidacion del mes anterior.

Las ventas de papel á la que parece son necesarias para solventar las operaciones pendientes á fin de Octubre, y como medio de salir cada cual adelante con sus compromisos.

Resumiendo los precios de hoy, podemos añadir que el 4 por 100 interior al contado ha figurado entre 59'35 y 59 por 100, cerrando por último á 59'10, esto es, ha perdido un cuartillo por ciento de los cambios que ayer alcanzaba.

A fin del presente mes se ha hecho esta renta á 59'25 y 20, pero queda á las tres como corriente el cambio de 59'10.

A fin del próximo se han publicado los cambios de 59'60 y 30, pero en observaciones mejorando un poco el cambio, se indica dinero á 59'35.

El 4 por 100 exterior bastante ofrecido, pues desde 58'20 ha bajado á 57'85.

Tambien el 4 por 100 amortizable ha perdido 40 céntimos entre 73'40 primer cambio, y 73 por 100 con el que termina.

Los billetes de Cuba con pocas operaciones, pero con cambios bajos como son 92'25 y 10.

Las cédulas del Banco Hipotecario al 6 por 100 se han cotizado á 100'50, y las de 5 por 100 á 92 por 100 y 92'10.

Las acciones del Banco de España para liquidar el próximo día, á 275 y 276 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'20; fin del mes, 59'15. Cambios más sostenidos despues de la hora oficial.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° centigrado sobre 0.

A las doce de la misma, 16° idem idem. A las cuatro de la tarde, 14° idem idem. La máxima fué de 18° idem sobre 0.

La mínima, de 7° idem idem. El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Simon. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde continúa la novena de San Rafael; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará un conocido orador, y por la tarde será orador don Antonio Capó.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—9.º de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—Pólinto. Teatro Español.—28 de abono.—Turno 4.º par.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

A las cuatro.—La misma. Zarzuela.—58 de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Los clowns Martinet.—El gran baile en tres actos Excelsior.—Entrada general, una peseta.

A las cuatro y media.—La misma. Apolo.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—San Franco de Sena.

A las cuatro y media.—Los diamantes de la corona. Comedia.—9.º de abono.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—El otro.—Aguas minerales.—Intermedios por el sexteto.

A las cuatro y media.—Un hombre importante.—Aguas minerales. Circo de Frico.—No se ha recibido el anuncio. Eslava.—Turno 6.º—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

A las cuatro y media.—La misma. Lara.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Correa de la Habana.—Madrid-Zaragoza-Alicante.—Las hormigas.—De confianza.

A las cuatro y media.—La nodriza.—Las codornices.—El oso y el centinela. Variedades.—A las ocho y media.—En quince minutos.—De Getafe al Paraíso ó la familia del Tío Maroma.—Paso atras.—Pobre Gloria!

A las cuatro y media.—Mi homónimo.—De Getafe al Paraíso ó la familia del Tío Maroma. Martín.—Turno par.—A las ocho y media.—Correa de la Habana.—Madrid-Zaragoza-Alicante.—Las hormigas.—De confianza.

A las cuatro y media.—Del enemigo el consejo.—La Candalria. Madrid.—A las siete y media.—Dos siglos en una hora.—Don Juan Tenorio.

**Mercados de Madrid.**

De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervención del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:  
 Vaca, de 1'60 á 2'00 pesetas el kilogramo  
 Carne, de 1'60 á 2'00 pts.  
 Ternera, de 1'50 á 5'00 pts. kil.  
 Cordero, de 0'00 á 0'00 pts. kil.  
 Oveja, de 1'20 á 1'30 pts. kil.

Despojos de cerdo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.  
 Tocino añejo, de 2'40 á 2'20 pts. kil.  
 Idem fresco, 0'00 á 0'00 el kil.  
 Idem en canal, de 0'00 á 0'00 kil.  
 Lomo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.  
 Jamón, de 3'00 á 4'00 pts. el kil.  
 Pan, de 0'40 á 0'50 pts. el kil.  
 Garbanzos, de 0'66 á 1'60 pts. kil.  
 Judías, de 0'66 á 0'80 pts. kil.  
 Arroz, de 0'70 á 0'88 pts. kil.  
 Carbon vegetal, de 0'20 á 0'22 pts. kil.

Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pts. kil.  
 Cok, de 0'07 á 0'08 pts. kil.  
 Jabón, de 1 á 1'30 pts. kil.  
 Patatas, de 0'16 á 0'24 pts. kil.  
 Aceite, de 1'00 á 1'20 pts. litro, y 10'00 á 11'00 decálitro.  
 Vino, de 0'78 á 0'84 pts. litro, y de 7'00 á 8'00 pts. decálitro.  
 Petróleo, de 0'75 á 0'80 pts. litro, y de 6'20 á 7'50 decálitro.  
 Trigo (precio medio), á 0'00 pts. hec.

Cebada (precio medio), á 0'00 pts. hec.

**Matadero de Madrid.—Reses degolladas ayer.**  
 Vacas, 240.—Carneros, 758.—Corderos, 60.—Lechales, 00.—Terneras, 114.—Ovejas, 60.—Total, 1.172.  
 Su peso en kilogramos, 55.192'00.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.  
 Calle de San Gregorio, núm. 8.

# DR. GARRIDO

## LO QUE PUEDE EL QUERER Y EL NO QUERER

Antes de curarse, cuando se estaba muriendo, agotada ya toda la caridad del pueblo y toda la paciencia del facultativo del mismo, según confesión de los interesados, Juan Gonzalez y Gomez, de 30 años de edad, estado casado, natural y vecino de Getafe y con fecha 29 Diciembre del 1882, hace una solicitud admirablemente escrita dirigida al Dr. Garrido, pidiéndole que lo atienda en su consulta gratis, desde el momento en que es pobre; y para justificar lo que dice, decreta en la misma el señor Alcalde que informe el señor cura rector de la parroquia, el cual con fecha 11 de Enero de 1883, asegura ser acreedor el solicitante á la gracia que pide por ser pobre de solemnidad y hallarse enfermo hace unos años: consecuencia de lo que informa también en la misma fecha y sentido el señor alcalde. Dicho se está que toda esta documentación se encuentra legalizada con las firmas correspondientes y los sellos de la alcaldía y de la parroquia. Pues bien, ya tenemos al enfermo con la muerte en los labios acompañado de su esposa y dos parientes más haciéndonos en esta consulta la relación de su dolencia, etc.; resultando de todo lo cual un verdadero compromiso para esta casa. Si nos encargamos de él y como es natural se muere, porque no hay nadie que pueda creer lo contrario (excepción hecha de nosotros en vista de haber curado ya á tantos desahuciados semejantes) y porque le faltan la buena alimentación y cuidado propios del caso, ¡nos hemos lucido! hemos gastado nuestros medicamentos, tiempo y trabajo en perjuicio del crédito de la casa, para que ya en todo lo que resta de siglo, aunque hubieran de venir no viniera ninguno de tal pueblo ni de sus inmediaciones, aunque el mismo alcalde y cura rector quisieran nuevamente certificar, que nada tenía de particular lo ocurrido, porque el interesado estaba ya medio muerto cuando vino. Y si no nos encargamos del enfermo se creían todas las autoridades de Getafe desatendidas y mal dispuestas á querer bien al Dr. Garrido. ¿Qué hacer en este caso? ¿Qué hacer en este atolladero? Nos inclinamos, salga el sol por donde saliere, primero á perder crédito y dinero que á dar motivo fundado ó infundado para que nadie nos considere desatentos con las autoridades constituidas y con la desgracia justificada. Se inscribió al enfermo en nuestro tomo 14, su folio 89, el mismo día en que se presentó 15 Enero del 83 y facilitándole cuantos medicamentos y cuidados han sido necesarios, hemos tenido la extraordinaria suerte de curarlo perfectísimamente bien. Así se encontraba ya á los dos ó tres meses y desde que tan bueno se halló no hemos percibido el gusto de verle por aquí á pesar de que siempre que hubo ocasión preguntamos por él diciéndonos todos que seguía divinamente. Cuando nada podía y muriéndose estaba, sacando fuerzas de flaqueza todo lo hizo; autoridades dispuestas, familia que le acompañara, viajes precisos para seguir la medicación, traernos algún dinero á los pocos días de empezarla, el cual no se le tomó porque gratis dijimos se le trataría ¡¡¡y cuando se ha visto curado!!! nada, nada, nada. ¡Por qué no debía haber vuelto á las mismas autoridades y familia para justificar el resultado del enfermo y la conducta del Dr. Garrido en el presente caso?

Porque el querer puede mucho y el no querer no puede nada.

Así en más ó en menos nos sucede en esta casa con infinitos que si procedieran de otra manera el número de los curados sería mayor; el de los muertos menor y el de mis verdaderos clientes amigos más grande. De 10 á 2 y de 6 á 8 sigue abierta la consulta,

LUNA, 6.

# SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

**NO MAS SANGRIAS NI CONGESTIONES**  
 Se curan usando el enolaturó de acónito Canchalagna y Digital, frasco 10 reales.  
 Farmacia de Garcera, Principe, 13, Madrid

# DOLOR DE ESTÓMAGO

acacias, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia, debilidad y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesión orgánica grave, se curan siempre con el *Antigastrálgico Romeo*; único medicamento infalible recomendado por todos los médicos. Multitud de enfermos que pasaron veinte años de continuos sufrimientos y que agotaron sin provecho todos los recursos de la ciencia, acreditan con su curación la eficacia é infalibilidad de este precioso medicamento.  
 Se vende en pildoras y en polvos en las principales farmacias. Unico depósito: Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la *Sociedad General de Anuncios de España*, Principe, 27, principal.

## LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administración de este periódico,

## IMPRENTA

DE

# EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

## PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.  
 San Gregorio, 8

Gran éxito en Paris

# VELOUTINE CH<sup>les</sup> FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO  
 INVISIBLE Y ADHERENTE  
 DA AL GÜTIS PRESECURA Y TRANSPARENCIA.  
 Inventor CHARLES FAY, 9, rue de la Paix, PARIS  
 Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.  
 Desconfiar de las Falsificaciones.

# SOMBREROS JUANBONA

de novedad para señora y niños, plumas, flores, etc.; se reforman los usados. A. Canedese. Plaza de las Cortes, 7.

**Sanchez, Marcos y C. A.**  
 Soldado, 5  
 Vinos superiores de Jerez y Málaga. Manzanilla extra de Sanlúcar.  
 15, calle Mayor, 15.

# ALMACEN DE RELOJES

VENTA AL POR MAYOR  
 CIROD Y FONTANEZ, ESPARTEROS, 8, MADRID  
 Relojes de todas clases y surtido continuo de remontoirs con calendario y fases de luna.

# SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia, y la India.  
 Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

27 Octubre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (1. 23)

# DOMBEY É HIJO

pues, poniendo la piel de conejo en su brazo izquierdo, dió la mano derecha á Florencia, de cuya manera se le hubiera podido tomar, no por Ricardo Whittington, esto sería una pobre comparación, sino más bien por San Jorge, el patron de Inglaterra, cuanto venció al dragón.

—No lloreis, señorita Dombey—dijo Walter en un rato de entusiasmo.—¡Qué milagro que yo me haya encontrado aquí! Estais aquí tan en seguro, como bajo la salvaguardia de la tripulación de un buque de guerra.—¡Oh!... os lo ruego, no lloreis más.

—No lloraré más—dijo Florencia—lloro de alegría.

—De alegría—pensó Walter—yo soy la causa. Vamos, venid, señorita Florencia. Bien; hé aquí otro zapato que se os cae. Tomad el mio, señorita Dombey.

—¡Oh, no, no!—dijo Florencia deteniéndole en el momento en que se disponía á quitarse un zapato.—Estos me están mejor, me están muy bien.

—¡Eh, en qué estoy pensando?—dijo Walter mirando el pié de la niña—los míos son diez veces más largos.—No podríais andar con los míos. Vamos, vamos, señorita Dombey, y que venga ahora algún miserable á atormentaros.

Y Walter comenzó á caminar con Florencia. Signieron así á lo largo de las calles, indiferentes al asombro que causaba á los transeúntes el verlos. La tarde se hacia brumosa, y la lluvia comenzaba á caer; pero importaba poco.

Los dos profundamente absortos por la singular aventura que Florencia refería con la inocencia de su edad, y que Walter escuchaba sin inquietarse por el cieno y el olor á grasa de la calle del Támesis. Los dos imaginaban estar solos bajo la majestuosa arboleda de alguna isla de los trópicos.

—¡Vamos á ir muy lejos? preguntó Florencia levantando los ojos hácia su compañero.

—¡Ah! pero apropiado, veamos—dijo Walter deteniéndose; ¿dónde estamos? Si, si, ya lo sé; pero las oficinas están cerradas ahora, señorita Dombey. No se encontrará á nadie. M. Dombey ha vuelto á su casa hace rato. Creo que haríamos bien en ir nosotros. O mejor, esperad; si fuéramos á casa de mi tío, donde vivo yo, está cerca de aquí. Tomaría un coche para ir á casa de vuestro padre, avisando que habíais sido encontrada, y os traería alguna ropa. ¿No sería esto mejor?

—Creo que sí. ¿Y qué pensáis?  
 Como se habían detenido en medio de la calle para reflexionar, un hombre pasó cerca de ellos, mirando rápidamente á Walter, como si le conociera; pero pareció equivocarse y continuó su camino.

—Calla, creo que es M. Carker, un empleado de la casa, no Carker el gerente, sino el otro Carker, el subalterno. ¡Hola! señor Carker.

—¿Sois Walter Gay?—contestó aquel volviéndose.—No podía creerlo viéndos en tal compañía.

Colocados bajo un farol de gas, escuchando con sorpresa la breve explicación de Walter, presentaba extraño contraste con los otros dos jóvenes. No era viejo, pero tenía los cabellos blancos, estaba inclinado ó más bien cargado bajo el peso de una gran melancolía, y en su rostro triste y fatigado se veían huellas profundas. El fuego de sus ojos, expresión de sus rasgos, su voz cuando hablaba, todo, en fin, indicaba en él que su corazón no era más que cenizas. Iba vestido de negro, decente, pero sencillamente. Su traje armonizaba con perfección al deseo que su aspecto indicaba, de pasar desapercibido, bajo el incógnito de su humilde condición.

Sin embargo, no estaban muertos en él todos los sentimientos. Conservaba aún vivo interés por la juventud, con sus esperanzas en el porvenir; porque miraba con simpatía desusada la figura ardiente del joven con quien hablaba. Por más que hiciera por ocultar en el fondo de su corazón aquellos sentimientos suyos, se manifestaban á su pesar en la mirada. Cuando Walter, por fin, le dirigió la pregunta que habia hecho á Florencia, siguió ob-

servando al joven con la misma expresión. Se hubiera dicho que leía en el porvenir algo bien diferente á la alegría del presente.

—Y bien, señor Carker, ¿cuál es vuestro consejo?  
 —dijo Walter sonriendo. Me dáis siempre buenos consejos, siempre que me habláis; aunque es verdad que esto sucede pocas veces.

—Creo que vuestra idea es buena—dijo monsieur Carker, llevando su mirada de Florencia á Walter y de Walter á Florencia.

—Señor Carker—dijo Walter sugerido por un pensamiento generoso, escuchad; es buena ocasión para vos. Id á buscar á M. Dombey, como mensajero de una buena noticia. Esto puede conveniros. Yo permaneceré en casa, y vos ireis en mi lugar á casa de M. Dombey. ¿Qué os parece?

—¡Yo? respondió M. Carker.  
 —Sí, ciertamente—dijo el joven. ¿Por qué no?

Por toda contestación este le estrechó la mano; pero parecia disgustado de hacer lo poco que se le pedía. Dió las buenas tardes á Walter y recomendándole fuese á su casa, continuó su camino.

—Venid, señorita Dombey—dijo Walter viéndole marchar. Iremos á casa de mi tío lo más pronto posible. ¿Habeis oído alguna vez á M. Dombey hablar de M. Carker el joven?

—No—contestó la niña con voz dulce—pero yo no oigo con frecuencia hablar á papá.

—¡Ah! es cierto... Tanto peor para él—pensó Walter.

Después de algunos momentos de silencio, durante los cuales miró la dulce víctima que marchaba cerca de él, su vivacidad habitual y la emoción que sentía, cambiaron pronto el curso de sus ideas.

Habiéndose vuelto á caer un zapato, ofreció á Florencia llevarla en brazos á casa de su tío. La niña, aunque muy fatigada, rehusó riéndose y pretendió que podía dejarla caer.  
 Pero, haciendo el cadete de marina, Walter la refirió episodios de naufragios y otros conmovedores desastres, en los cuales muchachos de menor edad que él, habían salvado gloriosamente la vida á jóvenes mayores que Florencia, llevándolas en brazos; y todavía estaban en el calor de esta

interesante conversacion, cuando llegaron á la puerta del óptico.

—¡Hola! tío Sol,—gritó Walter precipitándose en la tienda y hablando á más y mejor sin tomar aliento. Hé aquí una singular aventura. La hija de M. Dombey se ha perdido por las calles, una bruja la ha robado los vestidos, yo la he encontrado, y la traigo aquí para que descanses. Mirad.

—¡Santo Dios!—dijo el tío Sol que retrocediendo de sorpresa habia dado un golpe con la espalda en su armario favorito.—¡Es posible!... y bien... yo... yo...

—No, no, ni vos ni nadie podría creerlo. Vamos, ahora ayudadme á acercar el canapé al fuego, haced el favor, tío. Aproposito, ved si hay algo que comer. Señorita Florencia, poned esos zapatos delante del fuego, colocad vuestros piés sobre el guarda cenizas para que se sequen. ¡Qué mojados están! ¡Qué aventura, tío mio! ¡Oh, Dios mio! Tengo calor.

Solomon, por simpatía, casi tenía tambien calor; de tal modo se habia sorprendido con ese acontecimiento. Acariciaba á Florencia, la obligaba á comer, frotaba las plantas de sus piés con el pañuelo que calentaba al fuego, seguía con la vista y oído á Walter que no cesaba de hablar yendo de un lado para otro queriendo hacer veinte cosas á un tiempo, sin hacer en suma nada.

—Un minuto, tío—añadió tomando una luz.—Subo arriba, me pongo otro traje, y salgo enseguida. ¡Eh!... tío, ¡qué tal! ¿no es esto una verdadera aventura?

—Querido muchacho—dijo Solomon que con sus anteojos sobre la frente y su enorme reloj en el bolsillo, oscilaba sin parar desde Florencia sentada en el sofá, á Walter en todos los lugares del cuarto—querido muchacho, esto es verdaderamente extraordinario...

—Pero no dejéis de comer, tío. Os lo ruego, señorita Florencia, comed. Tío, veamos, tío...

—Si, si, si—exclamó Solomon cortando trozos de carne, buenos para un gigante; yo me encargo de ella, Walter, comprendo: ¡Querida mia! se mue-